
С Т А Н О В И Щ Е 
 

по конкурс за заемане на академичната длъжност доцент по професионално 
направление – 3.4 Социални дейности, научна специалност „Социология“, 
обявен в ДВ брой 17 от 23 февруари 2018 г., 
с кандидат гл.ас. д‐р Ирина Тодорова Тодорова 
Член на научното жури: Даниела Иванова Карагяурова, доцент д‐р във ВСУ 
„Черноризец Храбър“ 
 

1. Обща характеристика на научноизследователската и научноприложната 
дейност на кандидата 
Научноизследователската  и  научноприложната  дейност  на  Ирина  Тодорова 

впечатлява със своята широта и задълбоченост. Тематиката обхваща няколко полета на 
социологията  и  на  социалната  работа  –  семейството  и  децата  в  семейството, 
институционализация  и  деинституционализация  на  децата,  девиантно  поведение, 
методи  на  социологическите  изследвания,  очакванията  и  др.  За  кандидата  темата  за 
детето  в  осиновителското и  приемното  семейство представлява  специален интерес – 
на тази тема са посветени двете нови монографии, както и част от студиите и статиите, 
с  които  участва  в  конкурса.  Ирина  Тодорова  има  не  само  сериозна  теоретична 
подготовка  в  посочените  полета,  но  и  богат  научноприложен  опит  натрупан  от 
участието й  в  няколко международни и  национални проекта,  работата  й  в  държавни 
структури  и  неправителствени  организации.  Високото  качество  на  работата  й  като 
изследовател  и  практик  е  оценена  с  включването  й  в  регионални  и  национални 
работни групи, със спечелената награда за проект. 

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата 
От представената информация за кандидата се вижда, че Ирина Тодорова има 

десетгодишен преподавателски стаж в Технически университет – Варна. За това време 
тя  е  подготвила  и  изнесла  много  учебни  дисциплини  от  сферата  на  социологията  и 
социалната  работа.  За  уменията  й  като  преподавател  мога  да  съдя  по  много  добре 
структурираните  учебни  програми,  разнообразните методи  на  преподаване,  които  са 
включени,  осигуряването  на  учебните  дисциплини  с  учебници  и  учебно‐методически 
материали.  Стремежът  на  гл.  ас.  д‐р  Ирина  Тодорова  да  представя  на  студентите 
актуално знание, съизмеримо с най‐новите научни постижения се вижда от личното й 
участие  в  международни  форуми,  участие  в  „Еразъм+“,  от  представената  научна 
продукция, свързана с преподаваните дисциплини. 

За  качеството  на  работата  на  Ирина  Тодорова  като  преподавател  може  да  се 
съди и от ръководството на много дипломанти, които защитават с високи оценки, а има 
и наградени дипломни работи, осъществени под нейно ръководство. 

3. Основни научни и научноприложни приноси 
На  база  предоставената  ми  информация  бих  откроила  следните  основни 

приноси на Ирина Тодорова: 

 Изследванията  на  родителите,  които  дават  децата  си  за  осиновяване  – 
информацията  се  съдържа  в  монографията  NATI  IN  BULGARIA.  (РОДЕНИ  В 
БЪЛГАРИЯ). Приносът бих определила като формулиране и обосноваване на нова 
хипотеза, която е доказана с емпирично изследване. 



 Изследвания  на  децата,  които  преживяват  раздяла  след  извеждане  от 
биологичното  им  семейство  и  начина  им  на  приспособяване  към  различни  нови 
условия (NATI IN BULGARIA – доказване с нови средства на съществени нови страни 
на вече съществуващи научни хипотези) 

 Изследвания  на  развитието  на  децата,  отглеждани  в  различни  условия  (NATI  IN 
BULGARIA, ДЕТЕТО В РОДИТЕЛСКОТО, ОСИНОВИТЕЛСКОТО, ПРИЕМНИ СЕМЕЙСТВО И 
ИНСТИТУЦИОНАЛНИЯ ДОМ) ‐ формулиране и обосноваване на нова хипотеза, която 
е доказана с емпирично изследване 

 Изследвания на  спецификата на българското осиновителско и приемно  семейства 
(ДЕТЕТО  В  РОДИТЕЛСКОТО,  ОСИНОВИТЕЛСКОТО,  ПРИЕМНИ  СЕМЕЙСТВО  И 
ИНСТИТУЦИОНАЛНИЯ ДОМ) ‐ доказване с нови средства на съществени нови страни 
на вече съществуващи научни хипотези 

 Изграденият модел за предоставяне на услугата Приемна грижа (ПРЕДОСТАВЯНЕ НА 
СОЦИАЛНАТА  УСЛУГА  ПРИЕМНА  ГРИЖА.  МОДЕЛ  НА  СДРУЖЕНИЕ  „СЪУЧАСТИЕ“  И 
ОТДЕЛ ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО – ВАРНА) – създаване на нов метод. 
 

4. Значимост на приносите за науката и практиката 
Приносите на Ирина Тодорова са социалната работа и социологията са значими 

както  за  теорията,  така  и  за  практиката.  Представените  за  конкурса  трудове:  два 
учебно‐методически труда –учебното пособие и наръчник; две монографии; три студии 
(едната  в  съавторство);  19  статии  и  доклади  (от  тях  –  5  в  съавторство)  надхвърля 
значително минималните изисквания за заемане академичната длъжност „доцент“. 

Работата  на  кандидата  е  получила  висока  оценка  у  нас  и  в  чужбина  – 
изработеният  модел  с  нейно  участие  за  предоставяне  на  услугата  Приемна  грижа  е 
включен в европейски проект; същият модел е награден и у нас. 

5. Критични бележки и препоръки 
Към кандидата нямам принципни или формални забележки. 
Като препоръка за бъдеща работа бих предложила Ирина Тодорова да насочи 

вниманието  си  повече  към  децата,  които  растат  в  родителско  семейство –  нарастват 
дефицитите  в  семействата,  които  отглеждат  родните  си  деца  и  могат  да  се  очакват 
значителни проблеми породени от неглижирането на родителските роли. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
 

Въз  основа  на  запознаването  с  представените  научни  трудове,  тяхната  значимост, 
съдържащите  се  в  тях  научноприложни  и  приложни  приноси,  намирам  за 
основателно  да  предложа  гл.ас.  д‐р  Ирина  Тодорова  Тодорова  да  заеме 
академичната  длъжност  „доцент“  в  професионалното  направление  –  3.4  Социални 
дейности по специалността „Социология“. 
 
Дата:              ЧЛЕН НА ЖУРИТО: 
14.05.2018            доц. д‐р Даниела Ив. Карагяурова 


